



青岛滨海学院附属医院
THE AFFILIATED HOSPITAL OF QINGDAO BINHAI UNIVERSITY

2025年5月30日
星期五

青岛滨海学院附属医院报

THE AFFILIATED HOSPITAL OF QINGDAO BINHAI UNIVERSITY

主办：青岛滨海学院附属医院宣传科 第232期 网址：<https://www.qdbhuh.com/>

新闻速递

- 我院召开5月份全员大会暨三甲医院创建再动员大会
- 院举办破伤风规范化诊疗与狂犬病暴露处置培训班

- 青岛市神经内科质控中心专家莅临我院调研指导
- 筑牢“无菌防线”夯实安全基石，我院高效推进手术室净化系统升级工程

我院心脏中心正式成立！ 业内知名专家池一凡教授领衔！



池一凡教授工作集锦

近日，我院心脏中心正式成立。

心脏中心由原青岛大学附属海慈医院（青岛市海慈医疗集团）党委书记、总院长，享受国务院政府特殊津贴专家，2024年山东省心脏外科金柳叶刀奖获得者池一凡教授领衔，国内知名心脏介入专家蔡尚郎教授加盟，我院心血管内科、麻醉科（疼痛科）、医学影像中心、介入医学科、超声科、重症医学科等多学科专家联袂打造的高水平心脏疾病诊疗集群。

心脏中心的成立，旨在进一步整合多学科诊疗优势，优

化诊疗流程，提升心脏疾病综合诊疗水平，更好地为驻地及周边群众提供更专业、更系统、更高质量的医疗服务。

5月23日下午，创办人、院长韩方希为池一凡教授颁发聘书，聘任其为心脏中心主任、心血管外科首席专家、心胸外科名誉主任。

池一凡教授出诊时间为每周四。如有需要，请关注“青岛滨海学院附属医院订阅号”查询挂号，或拨打0532-58787888咨询总服务台。

我院举行2025年实习生开班典礼 暨岗前培训第一讲



▲盖庆云讲话



▲姜山主持

5月20日，我院2025年实习生开班典礼暨岗前培训第一讲在礼堂举行。青岛滨海学院副校长、我院党委书记盖庆云致辞，党委委员、工会主席、药学部兼科教部主任姜山，综合办公室副主任王磊，医务部主任王善良，护理部主任亓爱红出席典礼。典礼由姜山主持。



盖庆云首先对实习同学们表示欢迎，向默默奋战在医疗战线上的带教老师们表示感谢，并对医院的发展历程、学科优势及教学实力进行介绍。

他指出，实习是大学生顺利走上工作岗位的必经阶段，也是重要实践，每个同学都应该珍惜实习机会，在带教老师的指导下，将理论知识与临床实践紧密结合，不断锤炼专业技能，培养职业素养，为以后的职业生涯打下坚实的基础。

带教老师代表、检验科技师王道岭在发言中分享了多年来的带教经验与感悟。她鼓励实习生们主动学习、勤于思考，在实践中发现问题、解决问题，并表示在接下来的带教过程中将严格遵循教学规范，倾囊相授临床技能与诊疗思

维，帮助实习同学们顺利完成从医学生到医务工作者的蜕变。



徐贵婷同学代表在院实习生表达对学校和医院的感谢。



苗艳洁同学代表新生表达了将在实习中积极探索、主动学习的信心和决心。



随后，出席典礼的院领导及相关职能部门负责人为实习生代表佩戴胸牌。王

道岭带领实习同学宣读誓词。



姜山在总结致辞中对出席典礼的领导和带教老师表示感谢。他指出，此次典礼不仅是给实习同学的欢迎仪式，也是同学们实习生涯的启航号角，希望同学们不忘初心、永葆热爱，为守护百姓健康奋斗终生。

典礼结束后，科教部组织全体实习同学进行了岗前培训第一讲。

我院举办破伤风规范化诊疗 与狂犬病暴露处置培训班

近日，我院举办破伤风规范化诊疗与狂犬病暴露处置培训班。

执行院长牛建一，党委委员、工会主席、药学部兼科教部主任姜山，医务部主任王善良出席，各相关科室医护人员参加培训。培训由急诊医学科主任张成峰主持。

青岛市第八人民医院急诊科主任、中国医学救援协会动物伤害救治分会副会长、《国家非新生儿破伤风诊疗规范（2024年版）》编写专家薛乔升教授就《非新生儿破伤风诊疗规范》，结合实际案例，重点讲授了破伤风的预防与治疗。



青岛西海岸新区中心医院急诊科主任、青岛市医学会动物致伤分会副主任委员陈洪瑜教授就《狂犬病暴露预防处置规范（2023年版）》进行解读。

此次培训旨在规范医务人员破伤风及狂犬病暴露后处置流程，及时进行精准、有效的主动、被动免疫，为患者提供更加专业、科学的医疗服务。

▲牛建一讲话

▲张成峰主持



▲薛乔升讲话



▲陈洪瑜讲话

筑牢“无菌防线”夯实安全基石 我院推进手术室净化系统“换芯”工程

为持续优化手术室感染防控环境，保障手术患者安全，5月22日晚，我院正式启动手术室新风高效过滤器更换工程。

此次升级覆盖1#、16#、18#等9个手术间，其中包括3个百级洁净手术间（用于最高洁净等级手术）与6个万级术间（适用于普通外科手术）的过滤器全部更新，同时完成洁净走廊、净化辅助用房、走道及消毒供应中心的净化系统同步升级。

为最大限度降低“换芯”工程对日间手术的影响，工程团队采用“夜间+周末”攻坚模式，利用非手术高峰时段开展作业，总施工周期为7天。截至目前，工程已全部完成，工程团队正在进行空气洁净度检测、风量风压调试、细菌培养监测等多维度验收，确保各项指标达到《医院洁净手术部建筑技术规范》标准，为术后感染防控筑牢无菌防线。

施工期间，工程团队全力以赴，以休息日的“静音施工”换取设备工作日的安全运行。自工程启动以来，设备科科长杨晓明带领技术工程师组成“现场工作小组”，在手术室的配合下，全程值守施工一线，对照施工图纸逐项核查更换流程，协调解决设备搬运、调试等突发问题，确保每一台百级术间的过滤器密封精度达到“零泄漏”，每一条洁净走廊的气流组织符合层流设计要求。手术室团队同步制定了应急手术预案，确保施工期间急危重症手术不受影响。

分秒必争、毫厘必较。此次净化系统升级，既是医院备战三级评审、提升医疗质量的重要举措，更是践行“患者至上”的生动实践。下一步，医院将持续强化感染防控精细化管理，用专业与担当守护每一台手术的“无菌空间”，为患者生命健康构筑坚实屏障。

(供稿：设备科 杨政)

我们这5年

高压氧科配备了国内先进的大型平底氧舱，双舱室、4开门、24座，内部舒适，空间大，舱内配有国内先进的舱内呼吸机，这也让医院成为青岛地区第三家，西海岸新区唯一一家拥有舱内呼吸机的医院。

舱内还配有视频投影、音频播放功能和分屏式舱内外同步实时心电监护系统、无压力一键启动负压吸引系统，可以为各类需要高压氧治疗的患者提供安全保障。

五年来，高压氧科紧跟医院步伐，克服困难，不断发展，已成为医院的特色科室。目前，高压氧治疗的疾病涉及内、外、妇、儿、眼、五官、口腔等科，适应症超过百种。



科室尤其是在对各类重症脑损伤、植物状态、脊髓损伤、减压病、无自主呼吸、气管插管、气管切开、心肺复苏后危重患者进行超早期高压氧脑复苏治疗方面，已经走在省市前列，成功救治了多例危重症患者。

咨询电话：0532-58788361

危重症救治有“底气”



重症医学科是最能体现一个医院救治水平的科室，是与死神抢人的地方，也是患者和家属最后的希望。

重症医学科建筑面积3200平方米，分为集中监护区，单独监护区和负压病房区三个部分，配备有目前国内先进的监护工作站，能全面地对病人的生命体征进行实时监护。

五年来，科室不断完善救治流程，精进治疗技术，一次次与死神赛跑，一次次挽救患者生命，给予重症患者生的希望。

目前，科室在重症多发创伤、急性呼吸窘迫综合征（ARDS）、多脏器功能障碍或衰竭（MODS、MOF/MSOF）、弥漫性血管内凝血（DIC）、脓毒血症（SEPSIS）、脑血管意外的救治、老年重症综合救治等方面拥有十分成功的经

验，为颅脑、心脏手术的术后监护与恢复提供了保障。



科室已经形成以气管插管技术（经口、经鼻）、呼吸机的应用、中心静脉置管、纤支镜技术、CRRT技术、营养支持、血流动力学监测、微创气管切开技术，重症超声技术、主动脉球囊反搏技术等为代表的专业技术特色，可以常规开展各种类型急危重症患者的救治，包括：

- **神经系统**：脑梗死、脑出血、重症肌无力等；
- **呼吸系统**：慢性阻塞性肺疾病、重症哮喘、重症肺炎等；
- **心血管系统**：急性心梗、恶性心律失常、心衰、心源性休克等；
- **消化系统**：消化道出血、肝衰、

重症胰腺炎等；

· **泌尿系统**：急、慢性肾衰竭等；

· **血液系统**：严重出凝血障碍，如弥散血管内凝血（DIC）等；

· **内分泌及免疫系统**：糖尿病酮症酸中毒等；

· **各类型休克**：如感染性休克，失血性休克等；

· **严重理化性损伤**：如严重多发伤复合伤、中暑、中毒、溺水、电击伤等。



为凸显对重症患者和家属的人文关怀，我院特设重症患者家属休息室、探视走廊、视频探视装置，为患者和家属建起传递爱的桥梁。

灯火长明的背后，医护人员用无数昼夜的坚守书写生命的奇迹，用真挚贴心的关心照顾为患者和家属送上温暖。

绝经六年后再出血，竟是子宫内膜癌作祟！

“还好你这来得早，预后应该还是不错的，也不用太担心……”

许女士从未想过，一次绝经后的出血，竟让她与死神擦肩而过。

61岁的许女士已经绝经6年了。两个月前，许女士发现自己阴道少量出血。一开始她还没在意，不想这样的情况时断时续，好长时间了也不见好，这让她心里一紧。在丈夫的陪同下，许女士怀着忐忑的心情我院妇产科，找到了副院长兼妇产科主任、主任医师方政慧教授寻求治疗。

“绝经后出血可得重视，很多时候还真不是小毛病……”方政慧教授在查体中发现，许女士右侧附件区有个约 $75\text{mm}\times70\text{mm}$ 的固定质硬肿块，凸向右侧盆壁，遂立即为其完善相关检查。检查结果显示，许女士子宫旁的低回声肿块比子宫还大的多，子宫内膜厚度 6.9mm （绝经后正常应 $<4\text{mm}$ ）。

拿到结果后，方政慧教授心里一沉，但还是耐心安慰许女士，希望她能积极面对，尽快入院治疗。

入院后，方政慧教授立即组织曹丽娟副主任医师、蔡小兰副主任医师、姜宁宁住院医师和贾乙乙住院医师等妇科医师团队进行详尽的

病例分析。根据许女士的情况，医师团队反复讨论后决定先采用宫腔镜检查切除宫内异常组织，再通过病理检查明确病因，进而制定下一步治疗方案。

在与患者和家属充分沟通后，妇产科医师团队为其进行了宫腔镜下子宫内膜病损电切术，术后病理显示为子宫内膜样癌，G1期。虽然结果不好，但好在肿瘤仅在子宫黏膜层，而且也未发现盆腔淋巴结转移的情况。

为确保治疗方案的精准，方政慧教授联系医务部启动了全院多学科会诊，最终诊断为早期子宫内膜癌，并制定了“腹腔镜下扩大全子宫切除术+双侧附件切除术+子宫旁肿瘤切除术”治疗方案。

做好充分的术前准备和应急预案后，方政慧教授带领医师团队，在手术室和麻醉科的全力配合下为许女士实施了手术。



术中，医师团队通过腹腔镜探

查发现，许女士子宫右侧有一 $70\text{mm}\times65\text{mm}\times70\text{mm}$ 的子宫阔韧带肌瘤与子宫紧密粘连。这就犹如一枚埋在盆腔内的“地雷”，稍有不慎就可能损伤周围器官。

“慢慢来，注意理清解剖关系，先切除阔韧带肌瘤，再处理子宫及双侧附件。”方政慧教授一边精准分离、游离结扎血管，一边耐心跟团队的年轻医师讲解手术步骤，最终成功完成手术。术中出血不到 50ml ，术后病理显示左侧宫角子宫内膜样癌，G1，FIGO分期：IB期。术后六天，许女士顺利出院。

从接诊时的耐心安抚，到MDT会诊的严谨统筹，从初见时的经验判断，到基于医疗技术的精准诊断，医护人员用技术与温度诠释了医者担当。

温馨提醒

妇科肿瘤的早期症状往往很“低调”，但身体发出的每一个异常信号，都是生命的“求救信号”。

发现一例早癌，挽救的不仅是一个生命，更是一个家庭。因此，妇科肿瘤早期筛查至关重要。

读懂民法典 善用民法典

来源：健康报

写在前面

民法典自2021年1月1日起施行，自此我国迈入“民法典时代”。这部堪称“社会生活的百科全书”的法典，与每个人的人格尊严、生命健康和财产权益都密切相关。具体到卫生健康行业，民法典不仅为患者权益保障提供了法律依据，也对医务人员执业行为及相应法律责任进行了全面校订。这为医患双方的权益平衡和医患之间的良性互动奠定了坚实的法治基础。

今年5月是第五个“民法典宣传月”。按照2025年全国卫生健康法治工作会议部署要求，国家卫生健康委聚焦“患者隐私保护”主题，推动各地、各单位积极开展普法宣传活动。本期，在国家卫生健康委法规司的指导下，编辑部围绕卫生健康权责，从不同角度阐述民法典之于推进医患关系法治化的重要性。

民法典中的卫生健康权责

作者：申卫星

民法典作为新时代中国法治建设的重要成就，是回应现实问题、指导社会行为的重要指南。民法典通过明晰医患双方权利义务、规范医疗执业行为、完善医疗责任制度，为医患双方建立了更加公平、理性和法治化的互动框架。

患方视角——

法律保障更清晰 权益维护更有力

设立人格权编，为患者提供清晰法律保障。

民法典将人格权独立成编，这是我国民事立法史上的重大创新，体现了民法典以人为本的价值理念。

民法典第990条规定，人格权是民事主体享有的生命权、身体权、健康权、姓名权、名称权、肖像权、名誉权、荣誉权、隐私权等权利。对患者而言，人格权编直接回应了其对物质性人格权（生命权、身体权、健康权等）和精神性人格权（姓名权、肖像权、名誉权、隐私权等）权益保护的诸多需求。这为患者进行权益维护提供了全方位保障。

民法典第1002、1003、1004条分别规定了自然人的生命权、身体权、健康权；在此基础上，第1005条进一步规定，自然人的生命权、身体权、健康权受到侵害或者处于其他危难情形的，负有法定救助义务的组织或者个人应当及时施救。这是对医方施救义务的具体说明，为患者获得医疗救助提供了更充分的法律保障。

民法典第1018、1024、1032条分别规定了自然人的肖像权、名誉权、隐私权，这些权益在医患关系中都需要受到特别保护。

同时，民法典设专门条款，保障患者知情决定权等，在充分展现对患者权益尊重和保护的同时，也为推动现代医学发展提供了法律保障。

细化侵权责任编， 让患者权益维护更有依据。

民法典侵权责任编第六章为“医疗损害责任”专章，从三个层次进行了详细的责任说明。

一是医疗技术损害的过错责任。民法典第1218条规定，患者在诊疗活动中受到损害，医疗机构或者其医务人员有过错的，由医疗机构承担赔偿责任。民法典第1227条规定，医疗机构及其医务人员不得违反诊疗规范实施不必要的检查。

二是医疗伦理损害的过错推定责任。根据民法典第1219、1226条规定，只要违反了相应的告知义务、保密义务就可推定医方具有过错，进而由医方承担医疗伦理损害责任。

三是医疗产品损害的无过错责任。民法典第1223条规定，因药品、消毒产品、医疗器械的缺陷，或者输入不合格的血液造成患者损害的，患者可以向药品上市许可持有人、生产者、血液提供机构请求赔偿，也可以向医疗机构请求赔偿；患者向医疗机构请求赔偿的，医疗机构赔偿后，有权向负有责任的药品上市许可持有人、

生产者、血液提供机构追偿。这为医疗产品损害的责任承担提供了周全的规制。

医方视角——

患者义务更明确 责任边界更分明

患者义务更明确，利于医务人员依法执业。

一直以来，患者都被视为更弱势的一方，法律法规多强调医方应履行的义务，而对患者义务往往缺乏明确、直接的规定。为平衡医患双方的权利义务，体现法律的平等与公正，保障医疗活动的正常有序开展，民法典亦对患者义务进行了建构与梳理。

在医疗活动中，医患双方的权利义务是相互对应的。医务人员享有人身安全、人格尊严不受侵犯等权利。相应地，患者负有尊重医务人员人格尊严、不得侵害医务人员人身安全、不得妨碍公共医疗秩序等义务。民法典第1228条规定，干扰医疗秩序，妨碍医务人员工作、生活，侵害医务人员合法权益的，应当依法承担法律责任。

在医疗法律关系中，医患双方作为合同当事人，是平等的民事关系。民法典第509条规定，当事人应当按照约定全面履行自己的义务。